

# 为什么拿工钱总要如此血腥?



【媒体思想之刘洪波专栏】

工人讨薪，不算是不得的新闻。讨薪挨打，也不算是不得的新闻。

或许正是因此，今年温州工人李才富被追打致死、南京工人王超讨薪被砍掉手臂，我竟然没有看到评论家们扑将过去。

可能话确实已经说完了，可能讨薪已经“正常化”了，可能讨薪已经成了社会的年夜饭，不吃年夜饭是不像样子的，没有讨薪，我们这个社会就不像要过年了。

我知道，打死也好，砍手也好，事情都会处理到“工人情绪基本稳定”的状态，“情绪稳定”就像一个仪式。然而，只把打死和砍手的报道一看，我的情绪就很不稳定了。

我不知道一个人索要自

己的工钱，怎么会被打死，李才富的家人将会过一个没有才富的春节，在被追打而溺水的那一刻，李才富对这个社会有何感受？手臂被刀砍落，这个镜头如果出现在电影上，也够暴力。你也有手臂，请想像它被钢刀砍落在地，你会不寒而栗。

这样的讨薪，哪里有一点主张权利的影子呢？按月拿到足额工资，这是权利。发生欠薪，已是权利被损害；当工人讨薪时，面对的却是追打和砍杀。这就是权利的写照。今天，不知有多少为非作歹者，他们往往在众目睽睽下得逞，扬长而去；今天，又不知有多少被踩在泥里的人，稍一声张，就丢掉性命或者被砍掉手臂。对此，人们都是“情绪稳定”的：看人行凶，情绪稳定；被人侵犯，情绪稳定。我觉得这种情绪真是神奇。

打死李才富的企业主已经被以涉嫌故意伤害罪批捕，砍掉王超手臂的中建五局几名雇佣人员有的已落网，有的正在被追缉，但讨薪的故事当然仍不能终结，正如总理为工人讨工钱没有使讨薪终结，正如爬高塔、爬高

楼没有使讨薪终结一样。我想，自从“按月足额获得报酬”不再是劳动的规律，就注定了讨薪者已经被抛进了深渊，他们不再被一般的劳动关系保护，而是成为一个个案例，先劳动，再讨薪，讨到了，他要欢笑，好像劳动以后本来就要讨薪一样，讨不到，他也不能情绪激动，而要相信“问题总是能够解决的”。他以一己之身与企业主或工头周旋，他的身后据说就是法律和政府，法律和政府为何没有能够让企业主按期支付工钱，谁又知道。

中国的发展迅猛异常，优势之一就是劳动力低廉。我不知道，可以欠薪，可以砍杀讨薪者，可以不给工钱，是否也算是我们的发展优势。所幸的是，现在，发生了砍杀讨薪工人的事件的中建五局已被逐出南京市场。

如果所有发生欠薪行为的企业都将被逐出市场，我们原本无须看到这种每年一度的讨薪风潮。这样，或许会损伤我们的“发展优势”，但如果连基本的劳动报酬权都不能保障，这样的优势岂不与“血煤”、“血

钻”一样肮脏？

“黑心老板”，以及类似中建五局这样堂皇的“国字号企业”，固然是令人厌恶的，但是欠薪已经成了普遍现象，我很难认为应该被质问的只是“黑心老板”或者企业，而是社会的劳动关系和劳动权利保护水平。如果工人的劳动报酬权整体上没有得到有效保护，如果获得报酬不是天经地义，那么政府、法律在什么地方？

我从来不为“有关部门帮助打工者讨工钱”而感动，它们的责任在于不让欠薪普遍发生，而不是让欠薪演为痼疾，再去帮几个打工者讨到工钱。我也不会为“迅即追缉凶手”而感动，邪恶与戾气要积累到怎样的程度，才会在光天化日之下去砍杀讨工钱的人，戾气能够日积月累，难道是“迅即追缉凶手”可以抵消的吗？

请不要孤立地看待欠薪讨薪现象。欠薪不绝，是治理的失败、法律的失败；讨薪被打，是社会正义被颠覆的结果。

（作者系著名杂文家，*《长江日报》*评论员）

## 回头看看那些“确保不欠薪”承诺

又到年底了，讨薪照例又成了必然的热门词汇，与往年不同的是，今年的讨薪悲剧却显得更血腥、更悲凉。先是温州工人李才富讨薪不成被追打致死，然后是南京工人王超讨薪被中建五局雇凶砍断手臂，然后，我们又看到了重庆207名讨薪职工遭遇34万余元“仲裁收费单”（1月22日《新华视点》）。

打死、断手，让讨薪成了血腥的代名词，维权的高昂代价，则让讨薪变得如此悲凉。他们只是一个普通的打工者，他们只想拿回自己辛苦辛苦挣来的血汗钱，为

府部门的。他们的任务应该是确保不发生欠薪的情况，出了事再帮着讨薪，本身就是那些政府部门没尽责的结果。现在比帮助讨薪更重要的，正是那些确保不发生欠薪的政策拿出来晒一晒，看看到底是哪些政府部门失了职，哪些人应该受到处理。

于是，我就很自然地想到了多次听到过的“确保不发生欠薪”的豪言壮语，而这些豪言壮语，又恰恰是那些政府部门发出来的。

我相信，经过媒体的报道，那些恶劣的欠薪事件都

果——行凶者会被绳之以法、雇凶伤人的公司会被封杀、高额的“仲裁收费单”也会被暂时取消。但这一切，就是我们想要的吗？事情到此，就能画上一个“完美”的句号了吗？当然不是，如果不能从制度上确保欠薪事件的不再发生、确保合法讨薪渠道的畅通，如果讨薪事件的出现不能立刻反证出那些政府部门失职，如果失职的政府部门不会受到应有的处罚，如果“讨薪”依然还是一个不时跳出来的词汇，那么，讨薪就仍然是这个社会如影随形的噩梦。（宁远）

## 看“天价讨薪”如何困死权利

干什么的？答曰：“公正及时解决劳动争议，保护当事人合法权益，促进劳动关系和谐稳定。”劳动争议仲裁为何收费？答曰：是为了“规范劳动争议仲裁收费，维护劳动者和用人单位的合法权益”。那么，维权机构怎么会反而把当事人的权利困住呢？这是因为，现行的关于劳动仲裁的法规，其中一些规定是“恶规”，而我们的社会，缺乏对“恶规”的正常纠错机制。

真正的麻烦在于——首先，劳动仲裁是法律诉讼的前置程序，职工没有劳动仲裁不受理通知书或裁决书，不能向法院提起诉讼。这就是说，不管这是一条怎样的

路，你要维权，必从此路过。其次，仲裁收费是有收费标准的，这就是说，要从此路过，必留买路财。

“恶规”就是这样把权利困住的，依法维权因为“恶规”成了奢侈品，这就难怪网友发出感慨：“要不怎么会这么多人过激维权。”还有网友质问，仲裁机构到底是站在企业这边的，还是站在职工这边的，在我看来，哪一边它都不站，它站在自己的利益这一边——管你企业有理还是职工有理，我收到钱才是硬道理；管你企业或者职工哪方被侵权，我收费的权才是最重要的权！

《重庆市劳动争议仲裁

收费管理办法》是从2005年开始实施的，这些年来，正常纠错机制在哪里？制度设计者为什么要把维权之路搞得如此一条，况且还布满荆棘？新闻说，《劳动争议调解仲裁法》今年5月1日起就实施了，它规定劳动争议仲裁不收费。可是，这部法律依然有这样的规定：先仲裁，然后才能起诉。给维护权利多几条路，为什么不行？独此一条路，我不知道一些人又会在这些路上设置什么障碍。这是因为，我们已经见多了这样的现象——一些部门口说“为百姓服务”、“为企业服务”，实际上做的，全是“为自己服务”。（李辉）

## 第三只眼

新华社1月22日报道，重庆诗仙太白集团的204名职工日前为讨薪申请劳动仲裁时，却收到了一张34.9826万元的仲裁收费通知单。“维权高收费”一时成了街谈巷议的热门话题。

维权的价码如此之高，并不意味着权利的昂贵，正相反，当维权的价码高到让人难以承受的地步，权利就会一文不值，“维权”把“权利”弄“死”，天下没有比这更奇怪的事；其二，维权的步履如此之难，问题居然出在劳动争议仲裁委员会这个维权机构身上，世上没有比这更难让人接受的道理。

劳动争议仲裁委员会是

## 别让“保障中等收入家庭住房”成画饼

### 热点纵论

建设部部长汪光焘日前指出，在房价较高、涨幅较快的大中城市，2008年应努力帮助中等收入家庭解决住房问题。这意味着，政府部门在反复强调保障低收入家庭住房问题后，开始考虑将中等收入家庭纳入到政府住房保障规划范围中来。

（1月22日《东方早报》）

乍一看这个利好消息，我不禁心头一震——中等收

入家庭的住房难题若解决了，就可以把资金用于教育投资和改善家庭生活，消费将振兴，市场将活跃，如此一来，以中等收入者为主体的橄榄形社会有望形成。可思忖之下又不禁心生隐忧：把中等收入家庭纳入保障计划会不会成为画饼呢？

这个隐忧绝不是杞人忧天。

多年来，尽管文件如雪花，会议接二连三，可低收入者住房问题一直没得到圆满解决。在继续解决低收入者

来调动地方政府的积极性。

要想最大程度上调动地方政府建设廉租房、经济适用房的积极性，可行的途径有二：一是落实责任追究制度，完不成任务的地方官员要给予惩罚；二是发挥制度的激励作用。这就要求在官员的政绩考核中加入相关条款，如把纳税人对住房问题的满意度作为考核、升迁官员的主要依据。只有这样双管齐下，眼下的民众住房难题才有望破解。（王伟）

## 全球毁灭性金融危机尚未到来



【财经纵横之叶檀专栏】

毁灭性的金融危机是否已经到来？对这一点，不仅在其他国家，在美国本土也引起了激烈的争议。

华尔街在颤抖，仿佛空气在燃烧。但卢卡斯等经济学家仍然看好美国经济，认为是“结构性”危机，只是某些行业某些地区经济遭到重创，绝非全盘危机。

资本市场是次贷引发的信用危机的释放口。全球股市雪崩：昨天印度开盘跌停暂停交易；日经指数收盘重挫5.65%至28个月收盘低点，周一和周二日经指数的合计跌幅已经超过千点；澳洲股市周二暴跌约7%，创下股指连续第12个交易日下滑的最长下跌天数。恒指暴跌2061点失守二万二，创历史最大跌幅。至于A股呢？无需多说。

这并不是一个席卷全球的毁灭性金融危机，而是长牛市场的一次突然的风险释放。

市场过去20几年上涨时间太多，积蓄了太多的风险。在过去25年里，美国经济仅遭遇两次不太严重的衰退，始于1990年终于1991年初历时8个月的衰退，美国GDP下降1.3%，原因也是房地产市场下滑与信贷问题，由于金融衍生产品并未像今天风靡一时，因此扩张性货币政策很快收效。同样历时8个月的2001年衰退，主要受益于低息政策，GDP仅微幅下降0.4%，消费者支出仅是放缓，并未萎缩。

衰退被人为扼制，科网泡沫崩溃本应伴随着金融泡沫的破裂，但一泄千里的低息政策使金融资本市场的泡沫得以继续累积。本该下挫的市场没有下挫，迟早会迎来报复性下跌，次贷危机就是一个最佳释放口，其信用风险直指金融资本市场，不再借助某些行业进行风险释放。

此次次贷危机是为格林斯潘时代美联储没有节制的政策抑制高耗能低价主导的出口产业，而撇开这些，中国国内消费增长仍然可观、通胀将受到控制、人民币升值速度加快，中国的实体经济前景仍被看好。

资本市场的痉挛对于投资者心理有巨大的冲击，也是金融时代的不可承受之重，但认为金融资本市场因此进入毁灭期，则是上了美国人诱空的大当，今后会付出惨重的代价。

（作者系资深财经评论员）

## “封闭听证”让我们失落了什么？

### 今日视点

1月22日，备受关注的手机漫游费听证会正式举行。然而，听证会前的气氛却充满了“神秘”、“封闭”的意味——“此次听证会各方消息都严格保密，听证会地点、代表组成员名单一直没有对外公布”，并且“会议不会电视直播”。最终的听证结果是，两套方案都不作为最终的方案。

（《中新网》1月22日）

一直以来公开、透明为标榜的听证会，被弄到如此“神秘”、“封闭”的地步，无疑还是不能不让人备感沮丧和失落。

人们不禁要问：这样的听证，还能算是“公开”听证吗？

代表全国5亿手机用户的区区5名消费者代表，如果失去背后舆论的公开声援、参与，在运营商和专家代表更占优势的听证会上，他们的意见又能有多大分量呢？

作为体现现代社会“商议式民主”精神的听证制度，

其内蕴的民主法治、理性博弈的价值实际上是极为丰富的。对于听证组织者——有关政府部门来说，听证意味着，一个制度化的公开、直接面向社会倾听民意的过程，通过这样的过程，不仅使行政决策的质量更有保证，而且利于有关部门认真集纳民意，丰富和提高自身的行政管理智慧。而对于广大公众来说，听证既是一个拓宽表达渠道，提升其知情、参与、监督机会的过程，同时也一个接受民主训练、提升民主实践能力的过程。

当听证会陷层层的封闭之中，“公正、公开、客观”的基本程序品质被逐渐侵蚀剥离，上述这些听证制度原本具有的、对各方长远利益均十分有利的民主理性价值，必将从我们身边错过。可以肯定，这样一种失落，对于今天我们这样一个利益分化日益严重，制度化的有效利益表达渠道机制仍十分缺乏的社会来说，其实是十分不应该、不明智的。（张贵峰）

### 【1月22日读者挑刺】

读者张先生等：1月22日B4版《镜头二：头破了》最后一行中“竟把刹车当成了油门”应为“竟把油门当

成了刹车”。（记者：王冕，编辑：刘伟，校对：贺皓皓）

快报向广大读者致歉，欢迎挑刺，电话：96060。